

انہک راہیہ

۵۔ ربوہ ۳ اگست۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹا لث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے تعلق آج صبح کی اطلاع ظہر سے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ

۵۔ ربوہ ۳ اگست۔ حضرت ام منظر احمد صاحبہ مدظلہا العالی کی عام طبیعت خدانے کے فضل سے ابھی ہے البتہ بے چینی اور گھبراہٹ کی کیفیت ہو جاتی ہے۔ احباب جماعت صحت کاملہ دعا جملہ کے لئے خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں :-



جلد ۵۵ ۲۴ ظہور ۲۴ ۱۰ صبح ۱۰ اگست ۱۹۲۲ نمبر ۱۷۹

۵۔ میری مائی صاحبہ جو میری رضاعی والدہ ہیں کراچی میں ایک عرصہ سے بیمار ہیں۔ وہ احباب جماعت سے اپنی شفا اور نیک انجام کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں (غلام باری سیف ربوہ)

۵۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹا لث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مرحوم لانا محمد خان صاحب ایڈووکیٹ بہاول نگر کو امیر ضلع بہاولنگر تارک پیلہ سے منظر فرمایا ہے۔ احباب نوٹ فرمائیں۔ (ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ پاکستان)

ارشاد اعلیٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

استغفار کے ساتھ روح کو ایک قوت ملتی ہے اور دل میں استقامت پیدا ہوتی ہے

اس کے ذریعہ انسان ان جذبات اور خیالات کو دبانے کی کوشش کرتا ہے جو خدا تعالیٰ روکنے میں

”فَرَأَى اسْتَعْفِرُوا رَبَّكُمْ ثُمَّ تُؤَدُّوا إِلَيْهِ - ياد رکھو کہ دو چیزیں اس امت کو عطا فرمائی گئی ہیں ایک قوت حاصل کرنے کے واسطے دوسری حاصل کردہ قوت کو عملی طور پر دکھانے کے لئے۔ قوت حاصل کرنے کے واسطے استغفار ہے جس کو دو سک لفظوں میں اتمداد اور استعانت بھی کہتے ہیں مصونیوں نے لکھا ہے کہ جیسے ورزش کرنے سے مثلاً مگدروں اور موگیوں کے اٹھانے اور پھرنے سے جسمانی قوت اور طاقت بڑھتی ہے اسی طرح پر روحانی مگدرا استغفار ہے۔ اس کے ساتھ روح کو ایک قوت ملتی ہے اور دل میں استقامت پیدا ہوتی ہے جسے قوت یعنی مطلوب ہو وہ استغفار کرے۔ غصہ دھانکنے اور دبانے کو کہتے ہیں۔ استغفار سے انسان ان جذبات اور خیالات کو ڈھانکنے اور دبانے کی کوشش کرتا ہے جو خدا تعالیٰ سے روکنے میں ہیں۔ استغفار کے ہی معنی ہیں کہ زہریلے مواد جو حملہ کر کے انسان کو ہلاک کرنا چاہتے ہیں ان پر غالب آوے اور خدا تعالیٰ کے احکام کی بجا آوری کی لہا کی روکوں سے بچ کر انہیں عملی زندگی میں دکھائے۔

یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان میں دو قسم کے مادے رکھے ہیں۔ ایک سخی مادہ ہے جس کا موکل شیطان ہے اور دوسرا تریاتی مادہ ہے جب انسان بچ کر تباہ ہے اور اپنے تئیں کچھ سمجھتا ہے اور تریاتی چشمہ سے مدد نہیں لیتا تو سخی قوت غالب آجاتی ہے۔ لیکن جب اپنے تئیں ذلیل و حقیر سمجھتا ہے اور اپنے اندر اللہ تعالیٰ کی مدد کی ضرورت محسوس کرتا ہے اس وقت اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک چشمہ پیدا ہو جاتا ہے جس سے اس کی روح گدا زہ ہو کر بہن نکلتی ہے اور یہی استغفار کے معنی ہیں۔ یعنی یہ کہ اس قوت کو پا کر زہریلے مواد پر غالب آجاوے۔

غرض اس کے معنی یہ ہیں کہ عبادت پر یوں قائم رہو۔ اول رسول کی اطاعت کرو۔ دوسرے ہر وقت خدا تعالیٰ سے مدد چاہو۔ بال پسپے اپنے رب سے مدد چاہو۔ جب قوت مل گئی تو قول اللہ یعنی خدا کی طرف رجوع کرو۔

(الحکمو ۲۴ جولائی ۱۹۲۲ء)

نہایت ضروری اعلان

جیسا کہ تیس اذیہ اعلان کی جا چکا ہے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹا لث ایدہ اللہ تعالیٰ نے ملاقاتوں کے لئے ہفتہ میں چار دن مقرر فرمائے ہیں پچانچہ آئندہ حضور سے ملاقات صرف ہفتہ - اتوار - بدھ اور جمعرات کو ہوا کرے گی۔ ہر جہت کہ ایسا اعلان سے بھٹی نہ گئے ہیں۔ پھر بھی بیرونجات سے احباب ایسے دنوں میں ربوہ تشریف لے آتے ہیں جن میں ملاقات نہیں ہوتی اور پھر اصرار کرتے ہیں کہ انہیں ملاقات کا موقع ضرور دیا جائے جانتوں کے علماء اور صدقہ صاحبان احباب پر اچھی طرح واضح کر دیں کہ حضور کی ملاقات کے خواہشمند احباب ہفتہ ملاقات کے مقررہ دنوں میں ہی تشریف لائیں اور دوسرے دنوں میں ربوہ آئے والے احباب ملاقات کے لئے اصرار نہ کریں۔

رہا بیوٹ کٹری حضرت خلیفۃ المسیح اٹا لث ایدہ

بنیانِ مرصوص

آج بے شک اسلام پر سخت دن ہیں۔ ہر طرف اس کی کمزوری اور مسلمانوں کی کمیے چارنگ کے آثار نمایاں ہیں۔ اور ہر صاحبِ دل مسلمان محسوس کرے گا کہ اسلام کفرِ عالمی کے نزعے میں آیا ہوئے۔ مگر اس کا علاج عموماً ہمارے اہل علم حضرات ہی ملتے ہیں۔ کہ تمام دنیا کے مسلمان اتحاد کریں۔ بات تو صحیح ہے مگر اتحاد ہوتا نہیں مسلمانوں اور لیڈرز کی آواز بلند کرتے ہیں اور قرآنِ کریم سے آیات پیش کرتے ہیں کہ اتحاد کتنا ضروری اور کس قسم کا اتحاد مفید ہو سکتا ہے۔ چنانچہ اکثر سورہ صافات کے الفاظ لے کر استدلال کیا جاتا ہے اور کہا جاتا ہے کہ تمام مسلمان بنیاد مرصوص بن جائیں۔ سورہ صافات میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

ان الله يحب الذين يقاتلون في سبيل الله كما انعم

بنیان مرصوص۔

یعنی اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو پسند کرتا ہے جو اللہ تعالیٰ کی راہ میں اس طرح جہاد کرتے ہیں کہ گویا وہ سیسہ پلائی ہوئی عمارت بن گئے ہیں۔ ظاہر ہے کہ جب اس طرح کا اتحاد مسلمانوں میں ہو جائے تو خواہ دشمن کتنے ہی زور لگائے مسلمانوں کو شکست نہیں دے سکتا اور مسلمان ایک ٹکڑی جہان کی طرح اس کے حملہ کو روک سکتے ہیں۔ اس لئے یہ تو ٹھیک ہے کہ مسلمانوں کو بنیاد مرصوص بن جانا چاہئے۔ مگر انہوں نے کہا کہ ہمارے دو اعلیٰ ترین مہتمما کچھ کر سکتے ہیں اور سورہ صافات میں بنیان مرصوص بننے کے جو طریقے بتائے گئے ہیں ان کو نظر انداز کرتے دیتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے سورہ صافات میں کھل کر اس بات کو واضح کیا ہے۔ اور اس کی مثالیں بھی دی ہیں۔ چنانچہ اوپر کی آیہ کریمہ کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

واذا قال موسى لقومه يا قوم لعمري اني لاراهن لقرآنى وقد تعلمون انى رسول الله اليكم فطما راغوا اراخ الله تاد بهم والله لا يهدي الفاسقين.

ترجمہ: یاد رکھو جب موسیٰ نے اپنی قوم سے کہا کہ میری قوم تم مجھے کیوں دکھ دیتے ہو حالانکہ تم جانتے ہو کہ میں تمہاری طرف اللہ تعالیٰ کی طرف سے رسول ہو کر آیا ہوں مگر جب اس کے باوجود وہ لوگ سیدھے راستے سے بھٹک گئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں کو ٹیڑھا کر دیا اور اللہ تعالیٰ اطاعت سے منہ پھری جانے والوں کو مابین کا راستہ نہیں دکھاتا۔

یہاں سب سے پہلے جو بات زیر نظر لانی چاہئے وہ یہ ہے کہ سورہ صافات میں شرط یہ بتلائی گئی ہے۔ چنانچہ ہر بار اللہ تعالیٰ یا ایہذا الذین امنوا کفر کرنا ہے۔

یا ایہذا الذین امنوا لہم تقویٰ لول ما لا تفعلون وہ کبیر

مقتداً عند الله ان تقولوا ما لا تفعلون ہ

ترجمہ: اے مومنو! تم وہ باتیں کیوں کہتے ہو جو کرتے نہیں۔ خدا تعالیٰ کے نزدیک اس بات کا دعویٰ کرنا جو تم کرتے نہیں بہت ناپسند ہے۔

اس کے بعد ہی بنیان مرصوص والی آیت آتا ہے۔ اس سے یہ اندازہ لگانا بہت نہیں ہے کہ یہ خطاب ایسے مومنوں سے ہے جو کہتے ہیں مگر کرتے نہیں یعنی ہمیں تو بڑی باتیں ہیں۔ مہربا یہ کرنا چاہئے کہ کیا چاہئے۔ مثلاً اتحاد کی بات ہی لائے لیکن آج مسلمان اہل علم حضرات بھی کہتے ہیں۔ اپنی اخبارات کے صفحات کے صفحات اور تقریروں میں یہی شور مچایا جاتا ہے کہ مسلمانو! اتحاد کرو اتحاد کرو مگر کوئی اتحاد کرنا نہیں چنانچہ اہل علم حضرات کے بیانات اس سلسلہ کے متعلق ہوتے ہیں۔ مخلص دین ہو یا سیاست دان جوئے تو بڑے بڑے اتحاد کے کئے جاتے ہیں۔ مگر نتیجہ کوئی نہیں ملتا۔ مودودی صاحب ڈیڑھ اینٹ

کی مسجد اگر الگ بنائے ہوتے ہیں تو جناب امین اسن اصحی الگ۔ اسی طرح کوئی اہل حدیث بننا چاہئے۔ تو کوئی اہل قرآن۔ ہر ایک اپنی اپنی ذمہ داری الگ الگ بنائے کوئی کسی کی زندگی اور نہ پرہیز کرے۔ مگر ایک بات میں سب متفق القتل میں اور یہ ہے کہ مسلمانوں کو ہم اتحاد کرنا چاہئے۔ سیاسی لوگوں کو تو الگ رہنے دیجئے۔ اپنی اپنی اہم حضرات کا یہ عالم ہے کہ ایک سے ایک الگ ہے۔ اپنی اپنی قیادت ہے اپنا اپنا جتلا ہے۔ کوئی ایک دوسرے کی بات پر غور نہیں کرتا۔

اس سے واضح ہو جائے کہ یا ایہذا الذین امنوا سے جن لوگوں کو خطاب کیا گیا ہے وہ اہل زمانے کے مسلمان ہیں جو کہتے تو سب کے سب مسلمان ہیں مگر حالت ان کی بھی وہی ہے جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی حالت تھی۔ چنانچہ مومرا قبل م حرم بھی فرماتے ہیں

فمنع من تم ان تقاتلوا من قبل ان یؤذ

یہ مسلمان ہیں جنہیں دیکھ کے شرابیں ہو

اقبال کیا آج کون مسلمان اہل علم ہے۔ جس نے آج کے مسلمانوں پر یہودیت کی مثال جیالی نہیں کی

لہذا اس بات کو سمجھنا کچھ مشکل نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰ علیہ السلام اور آپ کی قوم کی مثال دے کہ یہاں مسلمانوں کو اقیامہ کرنا ہے۔ اور بتا ہے کہ دیکھو کہیں تمہارا حال بھی تو قوم موسیٰ جیسا نہیں ہو چکا۔ جن طرح قوم موسیٰ کی جگہ تھی تم بھی اسے مومنوں کی طرح تو نہیں جگہ تھے؟ اگر ایسے تو ہمیں لو کہ اللہ تعالیٰ سیدھی راہ سے بھٹک جائے دالوں کی راہ تمانہ نہیں کیا کرتا۔ وہ تو متقیوں کی راہ تھی کہ آج اب ذرا ان احادیث کو بھی تو ہمیں لے لیتے جن میں سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ میری امت پر ایسا زمانہ آئے گا جیسے جب مسلمان کھینے والے بھی قدم بہ قدم یہودوں کے راستے پر چلنے لگیں گے۔ چنانچہ ایک دینی ہفت روزہ کے ایڈیٹر بھی موجودہ مسلمانوں کی حالت بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

یہ حالات ایسے نہیں کہ غمی سے غمی تراوی ان پر غور کے بعد اس نتیجہ تک نہ پہنچے کہ جو کچھ مودودی نے اس کے ہونے میں اس قدر مطلق کا ہاتھ کاڑھا ہے۔ جو اس بوری کا مات کا خالق ہوا اس کا بھی ہے۔ اور مرد آقا بھی۔ اور اگر ہم یہ مانتے ہیں کہ اس کا کوئی قانون ہے تو پھر ہر شے اس کے قانون کی یہ دفعہ بھی اس کتاب پر حق میں بھی ہونی ہے۔

ظہور الفساد فی السیرا لبحر بما کسبت ایدی الناس بحور میں تادیلیتے۔ لوگوں کے اپنے عمل حال کی وجہ سے ہے۔

” ہماری حالت تقریباً وہی ہے جو دورِ جاہلیت کے ان مسلمانوں۔ اہم سابقہ کے افراد بھی مسلمان ہی تھے۔ کن تھی۔ جو یا تو اپنی خواہشات کو دین کا درجہ دیتے ہوئے تھے۔ یا وہ مطلق العنان اور نہ ہونے کے تصور و یا بندی سے آزاد تھے۔ اور پھر انہوں نے خدا کے پیچھے ہوئے دین کا چہرہ لکھ کر کے غنی انما اللہ واجناسہ کا تہہ بن کر رکھا تھا۔ اگر ہمیں اس جاہلیت سے نجات پانے۔ تو ہمیں پھر سے وہی کرنا ہوگا۔ جو آج سے چودہ سو سال پہلے ہمارے اصلاح نے کیا تھا۔“

اس سے واضح ہوا کہ سورہ صافات میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کی اسی حالت کی طرف اشارہ فرمایا ہے۔ اس کے بعد اللہ تعالیٰ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ذکر کرتا ہے اور فرماتا ہے کہ

واذا قال یحییٰ ابن مریم یا بنی اسرائیل انى رسول الله اليكم فطما راغوا اراخ الله تاد بهم والله لا يهدي الفاسقين.

من بعد ذل اسمہ احمد فطما ج اھم بالبنیات قالوا هذا سخو مبین ہ ومن اظلم من اخری علی الله الکذب

دھریا تظنی الی الاسلام و الله لا یھدی القوم الظالمین ہ

ترجمہ: اور یاد رکھو جب یحییٰ ابن مریم نے اپنی قوم سے کہا کہ اے بنی اسرائیل میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمہاری طرف رسول ہو کر آیا ہوں۔ جو کلام میرے آنے سے پہلے نازل ہو چکا ہے یعنی توہرات اس کی پیشگوئیوں کو میں یاد رکھتا ہوں اور ایک ایسے رسول کی بھی خبر دیتا ہوں جو میرے بعد آئے گا جس کا نام احمد ہوگا۔ پھر جب وہ رسول نازل لے کر آئے۔ تو انہوں نے کہا۔ یہ تو کھلا کھرا فریب ہے۔ اور اس کے (باقی دیکھیں مش پر

طوفانِ نوح اور قرآن حکیم

(محترم شیخ عبد (لحار صاحب)

حضرت نوح علیہ السلام کے زمانہ میں جو عظیم الشان طوفان آیا دنیا کی ساری قوموں نے اس کی یاد کو تازہ رکھا۔ لیکن وہ یہ بھول گئے کہ اس طوفان کا مرکز کونسا علاقہ تھا۔ سمیری اور بابلی احوال میں خلیج فارس کے شمالی علاقہ کو طوفانِ نوح کا مرکز بنا یا گیا۔ یعنی عراق کے انتہائی جنوب میں۔ بائبل کی رو سے طوفان عالمگیر تھا۔ لیکن عراق کے انتہائی شمال میں ارا رات کے کوہستان کی علاقہ پر تھکتی کے نیکے کا ذکر ہے۔ قرآن حکیم نے اس حقیقت کو مستشرق کیا اور بتایا کہ طوفان مقامی تھا۔ اس کام مرکز عراق کے شمالی مشرق میں جبل الجودی کا علاقہ ہے۔ جبل الجودی کے قرب و جوار میں قوم نوح بھی ہوئی تھی۔ عراق کے نقشہ پر ایک نظر ڈالیں۔ عراق کے شمال مشرق میں کردستان کا کوہستان علاقہ ہے۔ اسی پہاڑوں میں سے ایک پہاڑ کا نام جبل الجودی ہے۔ اس پہاڑ کے شمال میں جبل وان ہے۔ بحر مردار کی طرح اس جبل کا بھی کوئی منبع اور خزانہ نہیں۔ اس جبل کے شمالی سرے سے پچاس میل کے فاصلہ پر ارا رات کے بلند ترین پہاڑ ہیں۔ ارا رات کی ایک چوٹی ستھ ہزار فٹ اونچے ہے اور دوسری تیرہ ہزار فٹ۔ یہ دونوں چوٹیاں نمایاں طور پر آتش افشانی سلسلہ کوہ سے تعلق رکھتی ہیں۔ آتش افشاں پہاڑوں کی ایک زنجیر ایشیائے کوچک سے لے کر بلوچستان تک پھیلی ہوئی ہے۔ ارا رات کے پہاڑ اس زنجیر کی مختلف کڑیاں ہیں۔ قوم نوح جبل وان کے جنوب مغرب میں بس ہوئی تھی۔ دجلہ کے مشرق اور مغرب میں ان کی آبادیاں تھیں۔ اس علاقہ میں آج سے پانچ سو سال پہلے ایک عظیم الشان طوفان آیا۔ جس کی یاد کو مل قدیم کی اسطوری روایات میں برابر محفوظ رکھا گیا۔ طوفان آنے کے اسباب کیا تھے؟ قرآن حکیم نے جن حکیمانہ اشارے کئے ہیں جن کی وجہ سے اس راز سے پردہ اٹھ جاتا ہے۔ قرآن حکیم میں طوفان کے تین عوامل کا ذکر ہے۔

۱۔ آسمان کے دروازے کھل گئے اور حضرت نوح علیہ السلام کے زمانہ میں جو عظیم الشان طوفان آیا دنیا کی ساری قوموں نے اس کی یاد کو تازہ رکھا۔ لیکن وہ یہ بھول گئے کہ اس طوفان کا مرکز کونسا علاقہ تھا۔ سمیری اور بابلی احوال میں خلیج فارس کے شمالی علاقہ کو طوفانِ نوح کا مرکز بنا یا گیا۔ یعنی عراق کے انتہائی جنوب میں۔ بائبل کی رو سے طوفان عالمگیر تھا۔ لیکن عراق کے انتہائی شمال میں ارا رات کے کوہستان کی علاقہ پر تھکتی کے نیکے کا ذکر ہے۔ قرآن حکیم نے اس حقیقت کو مستشرق کیا اور بتایا کہ طوفان مقامی تھا۔ اس کام مرکز عراق کے شمالی مشرق میں جبل الجودی کا علاقہ ہے۔ جبل الجودی کے قرب و جوار میں قوم نوح بھی ہوئی تھی۔ عراق کے نقشہ پر ایک نظر ڈالیں۔ عراق کے شمال مشرق میں کردستان کا کوہستان علاقہ ہے۔ اسی پہاڑوں میں سے ایک پہاڑ کا نام جبل الجودی ہے۔ اس پہاڑ کے شمال میں جبل وان ہے۔ بحر مردار کی طرح اس جبل کا بھی کوئی منبع اور خزانہ نہیں۔ اس جبل کے شمالی سرے سے پچاس میل کے فاصلہ پر ارا رات کے بلند ترین پہاڑ ہیں۔ ارا رات کی ایک چوٹی ستھ ہزار فٹ اونچے ہے اور دوسری تیرہ ہزار فٹ۔ یہ دونوں چوٹیاں نمایاں طور پر آتش افشانی سلسلہ کوہ سے تعلق رکھتی ہیں۔ آتش افشاں پہاڑوں کی ایک زنجیر ایشیائے کوچک سے لے کر بلوچستان تک پھیلی ہوئی ہے۔ ارا رات کے پہاڑ اس زنجیر کی مختلف کڑیاں ہیں۔ قوم نوح جبل وان کے جنوب مغرب میں بس ہوئی تھی۔ دجلہ کے مشرق اور مغرب میں ان کی آبادیاں تھیں۔ اس علاقہ میں آج سے پانچ سو سال پہلے ایک عظیم الشان طوفان آیا۔ جس کی یاد کو مل قدیم کی اسطوری روایات میں برابر محفوظ رکھا گیا۔ طوفان آنے کے اسباب کیا تھے؟ قرآن حکیم نے جن حکیمانہ اشارے کئے ہیں جن کی وجہ سے اس راز سے پردہ اٹھ جاتا ہے۔ قرآن حکیم میں طوفان کے تین عوامل کا ذکر ہے۔

نفاذ ہو گا۔ ایک مرکز اور بر عمل قوم غرق ہو جائے گی۔ اس سبب عظیم سے اگر کوئی چیز بچے گی تو وہ نوح کی کشتی ہو گی اور اصحاب السلفینہ۔ بسا اوقات زلزلہ کے باعث یا گلیشیر پھیلنے کی وجہ سے وادیوں کے دہانے بند ہو جاتے ہیں۔ آتش افشانی علاقہ میں زلزلہ کے نتیجے میں گرم پانی کے چشمے آتے لگتے ہیں۔ انہیں دہانوں پر تھکی جھیلوں بن جاتی ہیں۔ اندر میں موت جھیل وان کے تحت ابھر سوتوں کا جھوٹا پڑا بالکل قرین قیاس ہے۔ اس جھیل کا پانی عمیق وادیوں میں پھیل گیا۔ آسمانی پانی بھی اس کے ساتھ مل گیا۔ ان دونوں نے مل کر قوم نوح کا بڑا غرق کر دیا۔ لیکن نوح کا بڑا جبل الجودی کے کنارے آن لگا۔ قرآن حکیم کی روشنی میں طوفان نوح کی تفصیل مجھے کچھ اس قسم کی نظر آتی ہے۔

۱۔ ارا رات میں بھی اس نظریہ کی تائید میں ہیں۔ ان میں لکھا ہے کہ آسمان کھل گئے۔ زمین کے سوتے پھوٹ پڑے اور تخت التری کا دہانہ دوزخ پھوٹ پڑا۔ شعلے لپکتے لگے۔ ان تین حوالہ کے نتیجے میں جو پانی جمع ہوا اس سے قوم نوح غرق ہوئی۔

۲۔ زمین کے سوتے پھوٹ پڑے۔ پھر زیادہ نون پانی آپس میں مل گئے۔

۳۔ یہ پانی پہاڑوں کی چوٹیوں تک کیسے پہنچ گیا۔ قرآن حکیم نے معلوم ہوتا ہے کہ آتش افشانی عمل اس کا باعث تھا۔

یہ سب امور آتش افشانی عمل کا پتہ دے رہے ہیں۔ انہی باتوں کے پیش نظر اگر "قادر التنویر" کے ظاہری معنی کئے جائیں تو ساری دقت رفع ہو جاتی ہے اللہ تعالیٰ نے ایک نمایاں علامت بنا دی کہ جب اس قوم کو عذاب دینے کی ساعت آئے گی تو اس کی نشانی یہ ہو گی کہ دوزخ شمال میں آتش افشانی دہانہ کھل جائیگا زمین کے چشمے زلزلہ کے باعث ابلنے لگیں گے۔ آسمان کا پانی برسے گا۔ اس سبب عظیم میں یہ قوم غرق ہو جائے گی اور تیرا بیڑا بچا لیا جائے گا۔ علامت سلسلہ کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ اس نظریہ کے حسن و قبح پر ناقہ اندہ نظر ڈال کر مومنوں کو اس طرح صلوات عامہ سے یارانِ کلمتہ داں کے لئے

آپ کے عزم کی ضرورت

روزنامہ الفضل ایک درجہ اخبار ہے اس کا باقاعدگی سے مطالعہ بھی آپ کی ذہنی معلومات بڑھانے کا بہت بڑا موجب بن سکتا ہے۔ اس کے لئے ۱۲ پیسے روز کا خرچ کرنا ایسا بوجھ نہیں جو ناقابل برداشت ہو۔ صرف آپ کے ارادہ اور عزم کی ضرورت ہے۔ (مینبر)

بجز نور سرور کائنات صلے اللہ علیہ

عشق کی شہراہ آپ۔ راہ کا سنگ میل آپ

ہستی کائنات پر برسے بڑی دلیل آپ

درو حیات کے لئے۔ مرہم زندگی نواز

تشنہ عشق کے لئے۔ کوثر و سلسیل آپ

جلوہ ذات لامکاں۔ زینت بزم گن فرکاں

ذات وجود پاک کے۔ عکس رخ جھیل آپ

نوع بشر کے واسطے۔ ہادی و رہنما سدا

بھٹکے ہوؤں کی راہ پر۔ سایہ جبریل آپ

(عبد السلام اختر ایم۔ اے)

استغفار تسبیح و تحمید اور درود کی برکات

(مکتوبہ عبدالقیوم صاحب کو لکھی)

(۳)

استغفار اور توبہ کے نتیجہ میں مندرجہ ذیل نعمتیں مفید ہیں :-

- ۱- متاع حسنہ
- ۲- حقیقی توکل کا ثبوت یا برکت و اطمینان
- ۳- عذاب سے نجات
- ۴- آسمان سے نجات کی بارش
- ۵- قوت و طاقت میں زیادتی
- ۶- قرب الہی
- ۷- دعاؤں کی قبولیت
- ۸- محنتوں کا ثمرہ
- ۹- محبت الہی
- ۱۰- تمام گناہ و تقاضے کی پردہ پوشی اور معافی اور آمندہ کے لئے ان سے بچاؤ
- ۱۱- کثرت اموال
- ۱۲- کثرت اولاد خاص کر نرینہ اولاد
- ۱۳- باغات
- ۱۴- تہریں

یہ بڑی نعمتیں دین و دنیا کے لئے بنیادی حیثیت رکھتی ہیں اگر غور سے دیکھیں تو انہیں تمام دنیا میں اس کا دین و دنیا بھری ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ استغفار اور توبہ کے نتیجہ میں وہ یہ نعمتیں ساری کی ساری عطا کرے گا۔ اگر مال ہے۔ اولاد ملے خاص کر نرینہ اولاد ہر طرح کی نعمتیں مثل سامان وغیرہ ملے صحبتیں اچھی ہوں۔ اعلیٰ مکاناں نصیب ہوں باغات ہوں۔ نہریں ہیں۔ جیسی ہوئی طاقتیں منصفہ ظہور میں آئیں جو محنت کریں اس کے اچھے پھول نکلیں اچھے اور امید سے بڑھ کر نتائج پیدا ہوں فصل بویں تو وقت بہا رہیں ہوں۔ اعلیٰ درجے کے دانہ نکلیں نہ کپڑا ملے نہ کوئی آسانی آفت نازل ہو۔ اللہ تعالیٰ کے غضب سے محفوظ رہیں جو گناہ کئے ہوں اللہ تعالیٰ انہیں بخش دے اور آئندہ کے لئے ان سے محفوظ رکھے۔ اپنا قرب و خطا کرے اپنی محبت ذاتی سے مرمت ساز کرے دعا میں مستجاب فرمائے تو بتلائے اور میں کوئی نعمت چاہئے۔ دین و دنیا کی کوئی نعمت ہے جو استغفار سے حاصل نہیں ہو سکتی۔ پچھلے زمانہ کے لوگ کیمیا اور پارس تلاش کی کرتے تھے اور باوجودیکہ وہ ایک مہم جوہر پتھر کے پیچھے اپنی دولت اور محضات کو دیکھتے لوگ پھر بھی یہ یقین رکھتے کہ کسی نہ کسی دن کیمیا اور پارس مل جائے گا پر آج کے وقت ہم وہ نہیں مل سکا اور وہ کیمیا اور پارس جو سونے کے علاوہ اور کوڑا

اعلیٰ نعمتیں لاکر دینا ہے وہ خود خدا نے ہمارے گھروں میں لاکر رکھ دیا ہے پراسرار ہماری نگاہیں اس طرف کم ہی اٹھتی ہیں۔ وہ کیمیا اور پارس بغیر دولت لگائے بغیر عرصہ ضائع کئے صرف دلی عاجزی خاک ریزی استغفار اور توبہ سے بروقت اور بہرمان مل سکتا ہے لیکن یہ صرف ان دولتوں کی ہے جو استغفار اور توبہ اپنا شیوہ بنالیں اور جن کی روح بہرمان آستانہ الہیت پر سجدہ کر رہے ہے۔

استغفار کے ساتھ تسبیح و تحمید باری تعالیٰ کا ذکر بھی خالی از فائدہ نہ ہوگا۔ قرآن مجید کی متعدد آیات مثلاً تسبیح حمد ربك واستغفار اور تسبیح و تحمید کا اس میں گہرا تعلق ہے قرآن کریم سے یہ بھی علم ہوتا ہے کہ کس موقع پر استغفار مقدم ہے اور تسبیح و تحمید اور کس موقع پر تسبیح مقدم ہے اور استغفار و تحمید لیکن اس جگہ ہم اصل معنیوں سے ہٹ نہیں سکتے اور عرض کرتے ہیں کہ ایک سالک کو استغفار کے نتیجہ میں جہت میرت حاصل ہوتی ہے تو اللہ تعالیٰ کی ذات سے قرب نظر آئے لگتی ہے اور وہ درجہ تہ حسن و احسان زیادہ روشن دکھائی دینے لگتے ہے تباہے اختیار و ان کی زبان سے اس ذات واجب الوجود کی تعریف اور تسبیح کے الفاظ نکلنے شروع ہو جاتے ہیں اور یہ ایک فطری امر ہے جب بھی ہم کسی خوبصورت اور اعلیٰ وجود کو دیکھتے ہیں ہم بے ساختہ اس کی طرف مائل ہوتے ہیں اس کی تعریف شروع کر دیتے ہیں اس طرح جب اللہ تعالیٰ کے حسن و احسان کا جلوہ مشاہدہ کرتے ہیں تو ہم بھی اس مشاہدہ کے مطابق اس ذات پاک کی تعریف شروع کرتے ہیں اس فعل میں کوئی بناوٹ اور تعلق نہیں ہوتا۔ ہماری فطرت ہماری روح اور جبلت حسین و حسن کے طرف ایک عجیب وارفعلی سے جھکتی ہے اور اس کی تعریف کوئی شکل صرف یہ ہے کہ ہماری آنکھیں حسن و احسان و برکت کا مشاہدہ نہیں کرتیں جب بھی کسی کو حقیقی آنکھیں عطا ہوئی ہیں وہ آسمانی وارفعلی کے عالم میں اسی چیز صافی کی طرف پلکھتے وہ حسن کو ہرگز تمام حسنوں اور خوبصورتیوں اور رعنائیوں اور دلکشی کا منبع اور مبداء ہے

اس لئے جس نعمت نے اس مبداء کو دیکھ لیا اسنے پھر بھی اس کا شیف عالم کی طرف نگاہ ڈالی وہ اس دنیا سے کہیں اور چلے جاتے ہیں۔ کھوئے جاتے ہیں ایک سستی اور بے خودی کی چادر میں وہ چھپ جاتے ہیں بروقت اس محبوب ازل کی یاد میں اس محشوق حقیقی کے عشق میں کھوئے رہتے ہیں جس طرح وہ یا رازل نہاں در نہاں ہے اس طرح وہ بھی نہاں۔ کہیں اور کسی اور وادی میں چلے جاتے ہیں جہاں بروقت ہر لمحہ اس تعریف میں رطب لسان رہتے ہیں اور جب بھی ان کی زبان کی نگاہ اپنی کیفیت حالت پر پڑتی ہے تب وہ اس حسن کے حضور استغفار میں مصروف ہوجاتا ہے تا انکی گفت و لفظت میں تبدیلی ہوا درنا المظن ہونے کے وہ ہے وہ نورازل کا اور خود سے متعلق بدہ کرکس اور یہ دونوں نعمتیں ایک پیکر کے رنگ میں پیدا ہوتی رہتی ہیں استغفار تسبیح و تحمید کا جو جب بنتا ہے اور تسبیح و تحمید کی وجہ سے ازل استغفار کرنے پر مجبور ہوتا۔ انسان کی کمزور اور ناقص اور کثیف حالت کو دیکھتے ہوئے اسکا دعا استغفار ہے اور خدا کے نور کا مشاہدہ کرتے قلب انسان کی پاکیزگی و تحمید ہے اور جب یہ دونوں حالتیں اپنے کمال کو پہنچتی ہیں تب بجلی کی کرنش کی طرح نفعی روح ہوتا ہے اور انسان کو دنیا تو لگتی ہے۔ ان دونوں کیفیت کا بہترین موقع اور جڑ نما رہے جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں العسلۃ معراج المؤمن کمون کی نماز اس کا معراج ہے اور حقیقی معراج وہ حالت صحت و اعجاز و اعطال ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس نوعیت کا قلبی انکسار سے دیدار کیا تھا اور وہ مسدود حسن و احسان سماں اور زمین دونوں کو چیر کر ایک بندہ عالی جناب ایک عبد حقیقی سے ملنے کو ساتے جلوہ گر ہو گیا۔ الغرض تو مزیدی کے جلوہ پر تسبیح و تحمید ایک بندہ کی دلی آواز اور نکلنے والی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں دو کلمات ہیں جو زبان پر بہت ہلکے ہیں یعنی آسانی سے اور جلدی سے کہے جاسکتے ہیں یہ وہ خدا کو بہت پسند ہیں کیونکہ اس نوعیت کی حقیقت کا اظہار کرتے ہیں اور قباحت کے دن جب گھبراہٹ ہے جبھی اضطراب و اضطراب سے آسانی قلب پر عشق طاری ہو رہی ہوگی اور کوئی صورت نسکین و امن نظر آئے گی اس وقت وہ دو چیزوں سے چھوٹے کلمات جدول کی گہرائیوں سے کبھی اس دنیا میں نکلے تھے وہ دو کلمے اس کے دل میں سکون و اطمینان کا باعث بنیں گے وہ کیا ہیں؟ وہ وہی ہیں جنکی پاس سے ہم اکثر بے پروا ہی سے گزر جاتے ہیں یعنی سبحان اللہ وبحمدہ سبحان اللہ اعظم خلاصہ کلام یہ کہ استغفار اور تسبیح و تحمید

جس کا دوسرا نام نماز ہے جب اپنی پوری خزانہ کے ساتھ استغفار سے ادا کی جاتی ہے تب ایک وقت آنے پر انسان ایک نئی زندگی حاصل کرتا ہے اسکی کیفیت زندگی ختم ہو کر طیف نور شروع ہوجاتی ہے اسکی مستقل زندگی پر موت وارد ہوجاتی ہے اور وہ ایک نیا انسان بن جاتا ہے حضرت تسبیح و تحمید العسلۃ والسلام اسکی طرف بلوں اشارہ فرماتے ہیں:-

” عرض محبت سے بھری ہوئی یاد اچھی جاگ نام نماز ہے وہ وہ حقیقت انکی قدا ہوجاتی ہے کچھ نہ وہ بھی ہی نہیں سکتے۔۔۔ وہ اپنے ظن نے انسان کی روحانی ترقیات کے لئے بھی ایک مرتبہ رکھا ہوا ہے جو محنت ذاتی اور عشق کے ثلثہ اور استیلا کا آخری مرتبہ ہے اور وہ حقیقت اس مرتبہ پر انسان کے لئے محبت سے بھری ہوئی یاد اچھی جس کا فخری اصطلاح میں نماز نام ہے خدا کے قائم مقام ہوجاتی ہے۔۔۔ یہ نئی مبداء اس وقت ہوتی ہے جب پہلے روحانی قالب تمام تیار ہو چکا ہے اور پھر وہ روح جو محبت ذاتیہ انہی کا پیکر ہے ایسے صومن کے طہ پر پڑتا ہے اور ایک دفعہ طاقت بالانشین بشریت سے بلند تر ملے جاتی ہے اور یہ مرتبہ وہ ہے جس کو روحانی طور پر

یہ دونوں نعمتیں استغفار اور تسبیح و تحمید اول انسان کی حدود چھ پرستی ہوتی ہیں جن میں مختلف محبت کا بہت و ملامت ہوا ہے اور اس لئے آخری مرتبہ تقابہ یعنی یہی عمریں لگ جاتی ہیں اور سبیلوں راہ میں نکلنے بلٹھ جاتے ہیں دراندہ ہوجاتے ہیں کیونکہ اس مجموعہ حقیقی کی راہ میں ہزاروں مجتہد اور ایمان بلائیں اور کاوشیں ہیں اور منزل مقصود تک وہی پہنچتے ہیں جو ان کی ہادی ایک لگا دینے سے بھی گریز نہیں کرتے جب اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یا ایہا الانسان انک کا دع الی ربک کذا حقا خلقیہ اسے وہ انسان ہونے کے اندر کا خیر مستند ہے تو یہ سورج کے لئے بھی ان کی پوری ہمت اور پورے صدق سے قدم آگے بڑھانا ہوگا اگر موت مستجاب کرے تو تب آگے بڑھو ورنہ اس آدمی میں جسے ڈانٹنے کے دل سے قدم رکھا وہ ہمیشہ ہلاک ہوتا لیکن اس وہاں حقیقی نے کمزور دل اور ناقص ذہن کیلئے نذر اور سہرا ہی اور راستہ کے ہمدرد بنائے تاکہ ماندوں کو بہا را دیں اور درمانوں کو فزہ مستقیم اور ماہر کو کامیاد دیں اور وہ سلسلہ انبیاء ہے جنکی دعائیں اور ہمدردیاں اور شفقتیں راستہ کیلئے سستی بن کر صبر و محبت کو آسان کر دیتی ہیں۔ سلسلہ انبیاء ہمارے آنحضرت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اپنے کمال کو پہنچانے کیلئے اللہ کی شکر کے لئے انہی پر ہمیشہ قیام نہیں اس لئے خدا نے بڑے بڑے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت کے لئے یہ طریق خاص اختیار فرمایا کہ جو آنحضرت پر درود بھیجے گا مالا مال نہ اس شخص نے مصروف کر دیکھا ہو نہ کوئی ظاہری حق ہو بلکہ صرف اس لئے درود اور رحمت کی دعا کرے گا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منظر اتم ہیں اور محبوب اس یا رازل کے ہیں اس پر ایک رحمت کی دعا کے بدلہ دس رحمتیں نازل کی جائیں گی اور اسے صرف یہ وہ رحمتیں اور شرفی نور سستی حافظہ مددگار رہیں و شفقت کا موجب بنیں گی اور اسکی سحر

سین اسے قوت برد از علی کریم کی اس لئے
قرآن کریم جو اس کو جلد سے جلد اور اس
سے آسان تر اور سزا میرے نفاذ الہی کو دینے
کا موجب تھا ہے اس نے ہلاکتوں کو کیا کیا
حکم دیا ہے کہ وہ حضرت سیدہ لکھنؤ پر درود
بھیجیں جیسا کہ وہ فرماتا ہے :-

ان الله وملائكته يصلون
على النبي يا ايها الذين امنوا
صلوا عليه وسلموا تسليما
کہ اللہ تعالیٰ اور اس کے فرشتے اس
نبی کریم رعد و قوت الرحیم پر ہر آن تمہیں
نازل کر رہے ہیں اسے کو موت تمہیں اس
پر رحمت اور فضلوں کی دعا کر لیں جو
اور یہ دعا و نصیحت تمہیں اللہ تعالیٰ
ہے ۔ درود کے متعلق حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے طوفاً تبارک
آئی کثرت سے جس کا شاید ہی کوئی شخص ان
سے بے خبر ہو اس لئے حضرت نے وحی سے ہی چند
ارشادات پیش کئے جاتے ہیں ۔

کل بروكۃ من محمد صلی اللہ
علیہ وآلہ وسلم فتبارك من عملہ
وتعلمہ صل علی محمد
وال محمد الصلوٰۃ ھذا الوبی
کہ ہر قسم کی برکتیں حضرت کے نام سے
درابستہ ہیں اور جو آنحضرت کی پیروی کو
کمال دیتا ہے پناہ دیتا ہے ۔ انکو بھی وہ
برکتیں عطا کی جاتی ہیں جو میر فرمایا آنحضرت
پر درود بھیجو اور آپ کی آل پر ۔ اور درود
کو تربیت کا حقیقی ذریعہ درود ہی ہے
عزاد کرنے سے معلوم ہوگا کہ عزیزین
تر بیت ہی کہ سکتا ہے جو خود تربیت کے
اعلیٰ ترین مقام پر ہو اور وہ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی ہیں ۔ اس لئے ان
سکرت رسول اللہ صلوٰۃ اللہ علیہ
کی مدد صرف آنحضرت کی ذات پر کیا جانی
نسل انسانی کے لئے نوز ہے ۔ لیکن آپ اس
بجہ عنقریب کے ساتھ ہمارے ساتھ موجود
ہیں کہ آپ کو دیکھ کر آپ کے ہاتھ میں ہاتھ
دے کر نمونہ پائیں اور ذاتی قوت فرسید
سے فیضیاب ہوں اس کے لئے اللہ تعالیٰ
تھے ہر طرح پسند فرمایا کہ جو لوگ ذوق و ترقی
اور دل کی گہرائی سے آپ اور آپ کی آل
پر حمد کی اجتناب کے طالب ہوں ان پر اللہ
کا لطف اور فضل و کرم اسی طرح پر جو جس
طرح حضور کی زندگی میں صحابہ پر ہوا کرتا
تھا ۔

درود کا ایک پہلو یہ بھی ہے اور وہ
یہ کہ آپ ہی وہ مرد ہزار ہیں جنہوں نے ہمیں
اللہ تعالیٰ کا مکمل چہرہ دکھایا ۔ اگر فرمیں کریا
جائے کہ دنیا میں نہ قرآن مجید ہے اور نہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہیں تو دنیا

باد جو داہنی ظاہری رعنائی اور خوبصورتی
کے باطن تا ایک ہو جاتی ہے کیونکہ درستی
جو ذات ہادی ہے وہ کل در پھر اپنے
ہی دکھایا ۔ اور آپ کے ہی ۔ جو وہ
جلوہ گہرا ۔ یہ آنحضرت کا ہی احسان ہے کہ
انہوں نے اپنی زندگی سے ہمیں وہ دم گشتہ
خزائن دکھایا جو پہلے نہ کسی نما بنے کل طور
پر پیش کیا تھا اور نہ کسی نبی نے اپنی زندگی
سے اتنے طور پر ظاہر کیا تھا ۔ کیا نوح کے تصور
سے ہم ایک رحیم و کریم خدا کا خیال کر سکتے ہیں
کیا موسیٰ کے تصور سے ہم کا میابی و کامرانی
سے ہمکنار کرنے والا خدا کا تصور کر سکتے
ہیں ۔ کیا عیسیٰ کے تصور سے ہم رب فاور
توڑنا مالک خدا کا یقین کر سکتے ہیں وہی اھذا
لقیتموا آپ سے پہلے کسی نبی نے اپنی زندگی
سے افعال سے اپنے
سے اپنی ذات سے نہیں کسی ہمہ صفت
موصوف خدا کا ثبوت نہیں دیا لیکن نسل
انسانی میں سے صرف محمد بن عبد اللہ صلی اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی وہ وجود کامل
ہیں جنہوں نے خدا کا پورا پورا نقشہ دکھایا
اور جن کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کی تمام صفات
جلوہ گہرائی اور پھر ہمیں اللہ کے خدا کی ہر
صفت آپ کے ذریعہ جلوہ گہرائی ہوئی بلکہ
انکے بالمقابل وہ سلوک و درادہ وہ رنگ
جو ایک عبد کامل کو دکھانا چاہئے ۔ وہ بھی
کامل در پر اور اتم و اعلیٰ رہا ۔ آپ کی ہی
ذات ۔ الامتات سے ظاہر ہوا ۔ خدا
کی صفت علم کہ میں ظاہر ہوئی اور بندہ کا
صبر کامل بھی مکہ میں ظاہر ہوا ۔ اس کی صفت
غضب اور ذوالا مقام مدینہ میں جلوہ
ہوئی تو ایک بندہ کی ہمدردی اور شہسوداری
بھی مدینہ میں ظاہر ہوئی ۔ اس کی صفت
سنداری مکہ میں نظر آئی اس کے بالمقابل
ایک بندہ کی دشمنوں کے لئے دعائیں بھی
کہہ میں آسمان پر پہنچ گئیں ۔ اس کی مالکیت
فتح مکہ کے دن ظاہر ہوئی تو ایک بندہ کا
کی فائزہ شان بھی مکہ کی گلیوں اور

قبول کیس اور اپنی جان کو ان کے
لئے بہتر کیا اور بھلائی کے لئے ایسے غز
میں ڈالا کہ ایسا غم کسی بوجہ بوجہ صلی ماں
نے اپنے اکلوتے چوتھے بچے کے لئے اسکا
موت کے وقت نہ کیا ہوگا اسکی دعاؤں
سے آسمان پر کہرام مچ گیا جیسے نتیجہ میں
خدا آسمان سے نیچے آ کر آیا اور ایسی
قوم کو جو درجہ انانیت سے بھی نیچے
گوی ہوئی تھی خدا سے ملا دیا جس پر خدا
نے بھی گواہی دی کہ یہ صحابہ اب آسمان
ردعائیت کے لئے پرواز کبوتر ہیں اور
زمین پر انکے نائب ہیں اور یہ قرندہ
سنایا جو پہلے کسی قوم کو نہ سنا یا گیا تھا
کہ وہما قتلتھم وکنت اللہ قتلھم
کہ تمہارے وجودوں میں سے خدا کا جلال
ظاہر ہوا تھا تمام نہیں لڑ رہے تھے بلکہ
مذازر رہا تھا گویا بدری صحابہ کے وجود
میں ذوالعرش خدا زمین پر آیا تھا اور
یہ کامیابی کہ اسکی زندگی میں انکے لئے
دلوں میں ایسا انقلاب پیدا ہو کر ان
میں خدا ظاہر ہو گیا اور وہ سے کہ آج
تک کسی اور نبی سے دیکھنے میں نہیں
آیا ۔ پھر کیوں نہ ہمارے دل ایسے مشفق
و ہادی کے لئے دعا میں نہ لگ جائیں ۔ ہمیں
کی معلوم تھا اور کسی نبی نے عملی طور پر
یہ بتایا تھا کہ خدا بہت بلند اور بے پایا
ہے ۔ اگر احمد کی پیادریں میں انتہائی
خطرہ اور موت کی سی حالت میں جب
آپ زخموں سے چور چور تھے جس دشمن
نیچا ہر غائب آچکا تھا میں اس بندہ کا
کی گرجتا ہوں کی آموزندہ سنانی دیکھ کہ
بت کوئی چیز نہیں اللہ اعلیٰ و اجل
اللہ اعلیٰ و اجل بس کے تصور میں
آسکتا ہے کہ اس وقت بھی کوئی شخص
یہ ندا بندہ کہتا تھا جب نیچا ہر محسوس
ہو رہا تھا ۔ کہ اس کا خدا سے چھوڑ

پر دعویٰ اور حجاب سے نکال کر ہمارے
ساتھ ہرین کر دیا ۔ پھر آپ ہی وہ مشفق
اور مال سے بڑھ کر ہر مرد ہیں جنہوں نے
نسل انسانی کے لئے وہ ہمدردی دکھائی وہ
غم سہا ۔ وہ کہ برداشت کئے ۔ وہ سرہی

چکا ہے اور پھر ہمیں کیسے معلوم ہوتا کہ
انتہائی دل توڑ دینے والے حالات میں
بھی خدا پر ہمیشہ توکل دکھنا چاہئے توحید
کا جھنڈا بلند رکھنا چاہئے اور اپنے
رب سے کبھی بھی اور کسی صورت میں بھی
بے وفائی نہیں کرنی چاہئے ۔ ہمیں کیسے معلوم
ہوتا کہ خدا بڑا قادر اور مالک ہے جب
تک ہم مکہ کی گلیوں میں محمد رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو فائزہ شان
میں داخل ہوتا نہ دیکھتے اس شہر میں جہاں
سے کہ ایک دن آپ ایک لڑائی کی تاریخ
میں جھگڑ رہے تھے ہمیں کیسے معلوم ہوتا
کہ خدا بڑا باوقار اور دعوت کا سمجھا ہے اگر
سین کی دعویٰ میں اس بندہ کا ل کی حیرت
انجیز اور ہمارے کانوں میں نہ گونجتی کہ
تھوڑے دو میرے تھوڑے کی باگ کو اتنا
الذی لکھنا اور دشمن کے ہزاروں ہزار
تیر آپ کے دائیں بائیں اور آپ سے گذر
جاتے لیکن وہ وعدوں کا سچا اور با وفا خدا
کسی ایک تیر کو بھی اپنے اس بندہ کے پاس تک نہ
پہنچتے دینا ۔

الغرض آپ کے ذریعہ ہمیں ایک فائدہ دار
مالک اور صلہ رحیم و کریم خدا کا مکمل چہرہ
نظر آیا اور ساری طرفت آپ بندہ کا کلی چھٹتا
ہوا جلوہ گہرا اب آپ کے بتائے ہم ایسے
حسن کے لئے کیوں دعا میں نہیں کریں گے
آج اس کے دین کی حالت ناگہم ہے ۔ اس کی
آپوں کے یہ درازی اور ہزاروں سوزوں سے
سینچے ہوئے باغ میں پہلی سجا بہا نہیں کیا
ہم اس کے دین کے لئے اس کے باغ کے لئے کوئی
درہ محسوس نہیں کریں گے ۔ وہ دکھایا ہے
وہ درود ہی تو ہے اور لطف یہ کہ جتنی دعائیں
ہم اس نیا کالی کے لئے کریں گے ان دعاؤں
سے کھائنا ہر جگہ وہ دعائیں خدا ہمارے
لئے قبول فرمائے گا ۔

پاک محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود لگانا پتہ دل میں ہونا

بقیہ صفحہ (۲۰)

زیادہ ظالم کون ہو سکتا ہے جو اللہ تعالیٰ پر چھوٹا بندھے حالانکہ وہ اللہ تعالیٰ کی
طرف بلایا جاتا ہے اور اللہ تعالیٰ کے ظالموں کو بھی ہدایت نہیں دینا ۔
اگر ہم قرآن کریم کی عبارت کے تسلسل پر غور کریں تو معلوم ہوتا کہ ان آیات میں
اللہ تعالیٰ نے یہ بیان کیا ہے کہ جب بنا اسراہیل حد سے زیادہ بگڑے ۔ تو اللہ تعالیٰ
نے اس ہدایت نازک دور میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مبعوث کیا تا کیسوی شہادت
پر انہوں کو عمل کرایا جائے ۔ (باقی)

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار
المفضلہ خود خرید کر پڑھے اور اپنے خیر احمدی دوستوں
کو پڑھنے کے لئے دے ۔

ضروری اور اہم خبروں کا خلاصہ

پھر راولپنڈی۔ ۲۰ اگست۔ راولپنڈی کے سیلاب زدگان کی امداد کے لئے ضروری اقدامات پر عمل درآمد شروع کر دیا گیا ہے۔ کمشنر راولپنڈی کی سربراہی میں ایک ٹیم نے متاثرین کی فوری مدد کے لئے دس ہزار روپے کی منظوری دی ہے یہ سہ ماہی امداد کا مومن پر صرف کرنے کے لئے ڈی جی کمشنر کے سپرد کر دیا گیا ہے لاہور میں صوبائی ریلیف کمشنر نے سیلاب زدگان کی امداد کے لئے ۲۵ ہزار روپے کی منظوری کا اعلان کیا ہے۔

سیلاب سے نقصان کے سلسلے میں جو سرکاری اناڑہ لگا یا گیا ہے اس کے مطابق آکسین لاکھ روپے سے زائد نقصان بچا ہے۔ سیلاب کی وجہ سے ہاک بچ جانے والوں کی مقدار آٹھ لاکھ بچے رہے۔ راولپنڈی ۲۰ اگست۔ صدر ایوب نے راولپنڈی کے سیلاب زدگان سے تفریق کا اظہار کیا ہے۔ انہوں نے گورنر محراب پکتن کے نام ایک پیغام میں اظہار کیا ہے کہ مصیبت زدہ افراد کی مدد کے لئے مناسب اقدامات پر عمل درآمد شروع ہو گیا ہوگا۔

صدر ایوب نے کہا کہ سیلاب سے جو جان و مال نقصان ہوا ہے اس پر مجھے گہری تشویش ہے۔ وزیر اطلاعات دلشیر تھانوی خواجہ شہاب الدین نے بھی سیلاب کی تباہ کاریوں پر دل رنج و غم کا اظہار کیا ہے۔ ۲۰ اگست۔ راولپنڈی کے سابق وزیر خارجہ ڈاکٹر سوبانہ بیگم نے صدر ایوب کو خط لکھا ہے کہ (راولپنڈی میں سیلاب) ایسی انتشار کے مطابق اشارن جنرل کی کارروائی نے بنالی ہے کہ سوبانہ بیگم اور وزیر اپنے اختیارات سے ناجائز فائدہ اٹھانے کے الزام میں مقدمہ چلا جا رہا ہے۔ وزیر غالب سابق وزیر امور نیک مسٹر شوہب علی عالم ہیں۔ سوبانہ بیگم اور بیگم نے ہی علم کو دوسرے ۱۸ افراد کے ساتھ جو جی حکمرانوں کے عمل سے حواس میں لے لیا گیا تھا۔

۲۰ اگست۔ راولپنڈی کے ذی رنجہ ڈول نے آئندہ تین مہینوں تک ایک دن کو لاہور بھیجنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جہاں لٹیا کے رنجہ ڈول سے متنازع مسائل کو پرامن طرز پر حل کرنے کی بات چیت کے

لگا۔ یہ فیصلہ صدر سرکار نے اس اعلان کے باوجود ہی کیا ہے کہ انڈیشیا نے بلا لٹیا کو گلنے کی جو مہم شروع کی تھی وہ بے سود جاری ہے۔ ادھر کو الٹیور میں بلا لٹیا کے وزیر عظیم تنکو عبدالرحمن نے کہا ہے کہ صدر سرکار نے گزشتہ ہفتے جو بیان دیا تھا اسے نظر انداز کر دینا چاہیے۔ سمبھری نے خیال ظاہر کیا ہے کہ اس فیصلے سے ظاہر ہوتا ہے کہ صدر سرکار نے اورنگ آباد کا بیسٹہ کے مرد امین جنرل سوبانہ کے درمیان گہرے اختلافات موجود ہیں۔

ایک اطلاع کے مطابق گل کابنہ کے اجلاس میں جس میں وزیر خارجہ آدم ملک بھی موجود تھے۔ فیصلہ کیا گیا ہے کہ بلا لٹیا کے ساتھ اعلان کئے بغیر تین سال سے جو جنگ جاری ہے اسے ختم کیا جائے۔ کیونکہ اس پر انڈیشیا کا ۷۰۰ ملین روپے صرفت ہوا ہے اور معیشت بہت کمزور ہو گئی ہے۔

۲۰ اگست۔ ناچیرا کے ایک مسلمان ذی انٹر لیٹنگ کرنل یعقوب نے اقتدار استعمال کیلئے انہوں نے گل خود ریڈیو لاگوس سے اس کا اعلان کیا۔ اس سے قبل ایک سرکاری درجہ نے اس خبر کی تصدیق کر دی تھی۔ کہ جنرل آرنی کو تزل کیا جا چکا ہے اور اسپر لجاؤت کے پیچھے ہی دن ابادان میں گول مار دی گئی تھی۔ وہ اس وقت سیاسی رہنماؤں کی کانفرنس میں شریک تھے۔ اس درجہ کے کہا کہ باغیوں نے اچانک کانفرنس روم کو گھیر لیا۔ اور جنرل آرنی کو ان کے ایک نائب کرنل فیضی سمیت باہر گھسیٹ کر لے گئے۔ پہلے دن وہ وٹن کو ہی طرح پھینکا گیا اس کے بعد جنرل آرنی کو ٹاک کر دیا گیا۔ لیکن کرنل کو ذی حالت میں چھوڑ دیا گیا۔ کرنل خود ہی صوبہ کے گورنر ہیں۔ انہیں ابادان چھاؤں کی کمانڈر میں رکھا گیا ہے۔

ایک دوسری اطلاع کے مطابق باغی رہنماؤں نے سہ ماہی کی تیاریاں مکمل کرنے کے بعد جنرل آرنی کو لٹیا کی

مذاکرات کے بیاند سے ابادان ملایا گیا۔ ابادان عیسائی آبادی کا گڑھ ہے اور کسی کو شہ بھی اسے بوسلطان تھا کہ وہاں باغیوں نے جہاں انقلاب لانے کے لئے تمام انتظامات مکمل کر لئے ہیں گئے۔

دس اشرا لاگوس ریڈیو کالج لہجہ بھی باغیوں کے بارے میں تبدیلی ہو رہی ہے۔ اور وہ کسی قسم کے احکام لٹیا کے بغیر بار بار اس بات کا ذکر کر رہا ہے کہ فریقین میں امید افزا مذاکرات جاری ہیں اور جلد ہی ملک میں امن و امان قائم ہو جائے گا۔ ملک کے ہر حصہ میں جنگ بند ہو گئی ہے اور صورت حال پوری طرح باغیوں کے قابو میں ہے۔ صلح کے مذاکرات اور عوامی جنگ بندی سے باغیوں نے پورا پورا فائدہ اٹھا لیا تھا۔ اور انہوں نے تمام مقامات پر باہمی پوزیشن مضبوط بنائی ہے۔

لاگوس ریڈیو نے اچانک گل پر اعلان کیا کہ ملک کے لئے فوجی سربراہ ختم سے خطاب کرنے والے ہیں اس کے بعد لٹیا کرنل یعقوب کی آواز سنائی دی۔ انہوں نے کہا کہ اس نے اقتدار استعمال کیا ہے کیونکہ یہ معلوم نہیں کہ جنرل آرنی کا کیا حشر ہوا کرنل یعقوب نے کہا کہ جنرل کو باغیوں نے اغوا کر لیا تھا۔ اور اس کے بعد تک ان کے بارے میں کچھ معلوم نہیں ہو سکا۔

انہوں نے یہ تباہی سے گریز کیا کہ آرنی ٹاک کئے جا چکے ہیں۔ کرنل نے فوج کو ہدایت کی ہے کہ وہ ایسے اقدامات سے گریز کریں جن سے عوام کو کسی قسم کی پریشان ہو جس وقت کرنل تقریر کر رہے تھے اس وقت لاگوس کے قریب باغیوں اور نظامدار فوجوں میں دوبارہ لڑائی چھڑ گئی تھی۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ لاگوس کو جو بل باقی ملک سے ملتا ہے اس کے دونوں طرف باغیوں نے پوزیشن استعمال کر لی ہے اور صورت حال پوری طرح ان کے قابو میں ہے۔ اس علاقے سے لوگوں نے بھاگنے شروع کر دیا ہے۔ بہر حال اچانک یہ معلوم نہیں ہو سکا کہ کرنل یعقوب نے اس بغاوت میں کیا کردار انجام دیا ہے۔ لیکن برسرہ کہا جا سکتا

ہے کہ وہ مسلمان ہونے کی حیثیت سے ان لوگوں کے ہمدرد ہو سکتے ہیں۔ جنہوں نے جنرل آرنی کی حکومت کا تختہ الٹا ہے۔ ۲۰ اگست۔ گل بھارتی پوزیشن کے ایران ذریعہ حکومت کے خلاف تحریک عدم اعتماد پر بحث شروع ہو گئی۔ کمیونٹس رکن پروفیسر بہر نے رکن نے اپنی تقریر سے بحث کا آغاز کیا۔ انہوں نے کہا کہ انہوں نے حکومت نے بھارت کا امریکہ کے ہاتھوں فروخت کر دیا ہے۔

رکن نے کہا کہ ہمیں کی قیمت میں ملی جا لیس کر ڈیڑھ لاکھ ان تو ہیں ہے۔ حکومت نے اسے اپنی اعمیٰ دی ہے۔ بغیر ان کے اقتصاد کا آزاد کی فروخت کر دی اور اس فیصلہ کا اعلان اس وقت کیا گیا جب تمام رسمی اقدامات مکمل کئے جا چکے تھے۔ کمیونٹس رکن نے کہا کہ حکومت کو چاہئے تھا کہ وہ اس قسم کا اہم اقدام کرنے سے قبل پارلیمنٹ کو اپنے اعتماد میں لیتی۔

۲۰ اگست۔ امریکی طیاروں سے گل بھارتی ڈیٹ نام پر زبردست بمباری کی گئی۔ امریکی فضائیہ کے ایک زخمی نے دھمکی دیا ہے کہ امریکی طیاروں نے ہونوں کے تاج میں ٹیل کے ڈھانچے پر بم برسائے۔ علاوہ انہوں نے فوج کے ۳۵ ٹرک اور متعدد کشتیاں اور کئی فوجی ٹھکانے تباہ کر دیے ہیں۔

شمال ڈیٹ نام کے ایک فوجی زخمی نے الزام لگا لیا ہے کہ امریکی طیارے دہلی کی کشتیاں پر بم برسائے ہیں۔ شمال ڈیٹ نام میں ان دنوں سیلاب آیا ہوا ہے۔ پلٹے لوٹنے سے شہر کی آبادیوں کو سخت نقصان پہنچ رہا ہے۔ زخمی نے بتایا کہ امریکی طیاروں نے گزشتہ دو دن میں ہم اپنے تباہ کئے ہیں۔ امریکیوں کی ہمدردی سے ڈس انجیر ہوا ہوا ہوا ہے۔ اس سلسلہ میں شہر میں کے کئی کئی کشتیاں کو احتجاجی مرکز بھیجا ہے۔

۲۰ اگست۔ مشرقی بولن۔ ۲۰ اگست بھارت کی طرفان بھارت کے ٹرکوں کے صدر مشر کا مارجہ اسکو سے کل مشرقی بولن پہنچ گئے تو فتح ہے کہ وہ مشرقی بولن میں چند دن شام کریں گے۔ دس میں تمام کے دوران مشر کا مارجہ سے مدد کی کیونکہ بولن کے سربراہ نے ان کو سبھی اور جو اگلے حکام سے بات چیت کی۔

بلدیہ پائیہ تیری ماہنا انصار اللہ ہر احمدی گھرنے میں پہنچنا چاہئے

اسلام اور مغربیت ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے

دونوں کی بنیادیں متضاد اصولوں پر قائم ہیں۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ اسلامی ثقافت اور مغرب تہذیب کا فرق دیکھتے ہوئے فرماتے ہیں:-

» آج کفر اپنے تمام تہذیبی استعمال کر رہا ہے اور یہ جملہ اپنی کمیت اور کیفیت کے لحاظ سے بے مثال ہے پہلے حملوں میں آدمی کم ہوتے تھے اور پھر وہ متفرق طور پر حملہ کرتے تھے۔ ایران اور رنگ میں حملہ کرتا تھا۔ اور جاپانی اور رنگ میں گرا ب تمام دنیا متعلقہ طور پر حملہ کرتی اور ایک ہی حملاً پورے جگہ لڑائی ہے۔ پھر پچھلے حملے تک محدود تھے۔ گرا ب جتنے رائج الوقت مسلمان ہیں ان سب کو استعمال کیا جاتا ہے پس اس میں کوئی تشدد نہیں کہ اس فتنہ کے برابر دنیا کا اور کوئی فتنہ نہیں۔ آج دعائی فتنہ جس رنگ میں دنیا پر غالب ہے اس کی وجہ سے کوئی چیز بھی اسلام کی باقی نہیں رہی، نہ اس کے تمدنی احکام

قائم ہیں، نہ سیاسی احکام قائم ہیں، نہ اقتصادی احکام قائم ہیں اور نہ شخصی احکام قائم ہیں۔ سرسبز میں آج تبدیلی کر دی گئی ہے۔ پس جب تک اسے مٹانے کے لئے ہمارے اندر دلچسپی نہ ہوگی، جب تک ہمیں اس تہذیب مغربی سے بغض نہ ہوگا، اتنا بغض کہ اس سے بڑھ کر ہمیں کسی اور چیز سے بغض نہ ہو، اس وقت تک ہم کبھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ ہم میں سے جو شخص بھی مغربی تہذیب کا دلدادہ ہے وہ روحانی میدان کا اہل نہیں جس تہذیب نے ہمارے مقدس آقا کی تصویر کو دنیا کے سامنے بھیانک رنگ میں پیش کیا ہے، اس

تہذیب نے اسلامی تمدن کی شکل کو بدل دیا ہے، جب تک اس کی ایک ایک اینٹ کو ہم ریزہ ریزہ نہ کر دیں کبھی ہمیں اور اطمینان کی فتنہ نہیں ہو سکتے وہ لوگ جو یورپ کی نقل کرتے اور مغربیت کی بد میں بیٹھے جاتے ہیں وہ بھی کامیاب نہیں ہو سکتے ہمارے تین بدن میں تو ان کی ایک ایک چیز کو دیکھ کر آگ لگ جاتی ہے جیسے کیونکہ اسلام اور مغربیت ایک جگہ جمع نہیں ہو سکتے۔ یا اسلامی ثقافت زندہ رہے گی یا مغربیت زندہ رہے گی دونوں کی بنیادیں متضاد اصولوں پر ہیں اور ان کا ایک ہی جگہ جمع ہونا ناممکن ہے۔ مغربیت کی بنیاد ساری کی ساری دنیا کا لذت اور عیش و اسرار

پہے اور اسلام کی بنیاد کل طور پر اللہ تعالیٰ کی رضا مندی و رعایت اور اخلاق کی درستگی پر ہے اس لئے ان دونوں کا اجتماع ناممکن ہے۔ مگر یہ امر یاد رکھو کہ انگریز اور مغربیت میں فرق ہے۔ انگریز انسان ہی اور دل سے ہی انسان ہیں۔ لیکن مغربیت بدایت نہیں پاسکتی، وہ شیطان کا پھیلا ہے اور جب تک اسے توڑا نہیں جائے گا دنیا میں حقیقی امن قائم نہیں ہو سکتا۔ یہی وہ ریزہ ہے جس کو قائم رکھنے کے لئے میں نے تحریک جدید کے ذریعہ جماعت کے دستوں کو فوج دلا رہا ہوں کہ مغربی اثرات کو کبھی متبول نہ کریں۔ جو احمدی بیٹھے پانی کا طلبگار ہے وہ ضرور ان سے الگ رہے گا اور یہی نہیں سکتا کہ کواحد مہینہ یا ایک دو مہرے میں جذب ہو جائیں اور طرح میں سمجھتا ہوں کہ جو تہذیبی امور وہ خواہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایمان دلا لیں پھر بھی ان کا فرض ہے کہ وہ مغربیت کی کبھی نقل نہ کریں۔ کیونکہ یہ مسیح موعود علیہ السلام کی نقل نہیں یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بلکہ ان کے بیٹھے والے خدا کی تعلیم ہے۔ (تفسیر کبیر علیہ ص ۲)

خدا م الاماریہ کے سالانہ اجتماع میں شمولیت کی اہمیت

ہمارا سالانہ اجتماع (۲۱، ۲۲، ۲۳ اکتوبر کو منعقد ہوا ہے) بھاری عمل قربت کا بہترین موقع ہے۔ اس موقع پر ہر فرد مجالس سے خدام آتے ہیں اور خدام الاماریہ کے پروگرام سے متعلق امور جو اجتماع کے موقع پر انجام دیے جاتے ہیں خود بخود لیتے ہیں اس طرح انہیں عملی تربیت حاصل ہوتی ہے اس لئے ہر خادم کو کوشش کرنی چاہیے کہ وہ ذاتی طور پر ملے۔

اجتماع میں شامل نہ ہونے والے خدام کے بارہ میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں:-
» پس میں ان خدام کے توجہ نہ کرنے کی وجہ سے جو اس جلسہ میں نہیں آئے انہیں اور تعجب کا اظہار کرنا چاہتا ہوں اور انہیں بتانا چاہتا ہوں کہ خدام الاماریہ کی عرض ان میں یہ احساس پیدا کرنا ہے کہ وہ احمدیت کے خدام ہیں اور خدام دی ہوئے ہیں جو آؤتھا کے قریب رہے۔ جو خدام اپنے آقا کے قریب نہیں رہتا۔ وقت کے لحاظ سے یا کام کے لحاظ سے۔ وہ خدام نہیں کہا سکتے۔

پس جہاں کہیں خدام الاماریہ کوشش کریں کہ وہ ذاتی طور پر اجتماع میں شریک ہوں اور ان رکامت سے حصہ لینے والے ہوں جو ان دلوں میں آتے والوں پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہوں گی۔
اجتماع میں شمولیت کی اطلاع ۱۰ اکتوبر ۶۶ تک دفتر مرکزی میں بھیجی اور۔
(منظم اثاعت سالانہ اجتماع)

نسلی امتیاز کے متعلق عالمی عدالت کا فیصلہ برائیاں کس سے عالمی عدالت کے صدر نے پاکستانی جج پوری نظر انداز کرنا چاہتے تھے کی اجازت نہیں

راولپنڈی ہراگت۔ وزیر خارجہ شریلیا پریزاد نے کہا ہے کہ پاکستانی جج مغربی افریقہ کے خدام کی نسلی امتیاز کے خلاف اور بیاد ی حقوں کے حصول کے لئے جدوجہد میں ہمیشہ کا ساتھ دینا چاہیے گا۔ انہوں نے نسلی امتیاز کے متعلق بین الاقوامی عدالت کے فیصلے پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ یہ برائیاں کس سے اور پر ہے انوکس کی بات ہے کہ عدالت نے پاکستانی جج جو ہرک محمد ظفر اللہ خان کو بیچ میں بیٹھنے کی اجازت نہیں دی۔ وزیر خارجہ نے کہا کہ بین الاقوامی عدالت کے اس فیصلے سے اس علاقے کے لوگوں کے بین الاقوامی کا سوال ختم نہیں ہو سکتا۔ اس مہنگ فیصلے سے انسانیت کو جھینس بیٹھے گی۔ اور سادات کے فائز اور علاقہ کے فسادوں کوئی کسی مشورہ ہوا جائے گی۔ انہوں نے کہا کہ اس فیصلے سے بین الاقوامی عدالت کے دفتر میں اٹھانہ نہیں ہوا اور ان پچھلے ملکوں کا اعتماد بھی ختم ہو گیا ہے جو مختلف مسائل کے پر امن حل کے لئے فٹ فون کا دروازہ کھلنا چاہتے ہیں نسلی امتیاز کے متعلق فیصلہ نالوں اور انہیں نیت کے منافی ہے۔ یہ فیصلہ ان

صدارتی کابینہ کا اجلاس راولپنڈی ہراگت۔ کابینہ کا اجلاس ۲۱ اگست کو ہوا ہے۔ صدر ایوب خاں کی صدارت کریں گے صدر ہوا ہے کہ اجلاس میں کوئی بھی صدارتی فیصلہ نہ ہوگا۔